Богатырские тайны
Познавательная программа для детей
Для проведения этой программы понадобится не​большое игровое пространство. На нем необходимо уста​новить бутафорскую "избушку" с ярким номером "13", которая должна напоминать что-то среднее между торго​вой палаткой и избушкой Бабы Яги. До начала програм​мы недалеко от избушки необходимо обозначить "огород" Змея Огненного (очертить мелом пли вы пожить веревкой).
Звучит в записи текст рекламы:
Желающие стать богатырями, обращайтесь в торговую избушку   № 13.        Прошедшим испы​тания будет присвоено звание богатыря и предос​тавлено поле деятельности.  Оплата за работу договорная. Высокая!
Из избушки выходит Баба Яга, но одета она современно, модно.
БАБА ЯГА. Вокруг столько ребят и никто не подходит записываться в богатыри. Ребята, есть среди вас смелые?

Дети отвечают.

А сильные? А мудрые?
Ну тогда подходите ко мне, я вас в богатыри запишу. Без всяких испытаний. Не обижайтесь - я добрая Баба Яга.

Дети подходят. Баба Яга каждому примеряет один и тот же яркий богатырский шлем и, обращаясь к ребятам, спрашивает: "Идет ему?" Затем узнает имя ребенка и делает вид, что записыва​ет в большую книгу, на обложке которой написано "Богатыри".
Как только все желающие пройдут ритуал "Запись в бога​тыри", начинает звучать красивый русский народный наигрыш и перед ребятами появляется Забава, одетая в русский народный костюм Белгородской области.
Музыка стихает.

ЗАБАВА.    Здравствуйте, ребята, здравст​вуй, Баба Яга.
БАБА ЯГА. Здравствуй, Забава.
ЗАБАВА.  Куда это ты ребят записываешь, в войско Змея Огнедышащего? Да?
БАБА ЯГА.   Как не вовремя ты здесь поя​вилась. Все темное дело можешь испортить. Ну, да ладно, у меня дела и поважнее есть (уходит в палатку).
ЗАБАВА. Не нужны добрым людям темные дела.
А то, что вы, ребята, богатырями стать хотите, похвально. Только Баба Яга в этом деле вам не помощник. Нечестная она. А богатыри всегда были в чести на Руси. Их мужество, честность, доблестные подвиги во имя торжества справедливости воспеты русским народом в песнях, сказках, былинах.
Ребята, каких богатырей русских вы знаете?

Дети отвечают.

Имена богатырей вы знаете. А знаете, какими должны быть богатыри?

Дети отвечают.

Правильно: сильными, ловкими, меткими. А самое главное - мудрыми. Предлагаю вам испытать себя в этих качествах. Согласны? Справитесь с любыми заданиями?
Ну тогда вот вам задание: укусите свой локоток.

Дети пробуют выполнить задание. Звучит фрагмент
шуточного русского народного наигрыша.
Музыка стихает.
ЗАБАВА.   У кого получилось?     Кто у нас самый ловкий?
Ни у кого? А ведь на первый взгляд вам, наверное, пока​залось, что это легко. А оказалось не так. Вот и в жизни у вас будут такие ситуации: то, что покажется с первого взгляда про​стым, на самом деле может потом оказаться недостижимым. По​этому не стоит делать поспешных выводов, пока не проверил все это на практике. Про такие случаи народная мудрость хранит поговорки:
Близок локоток, да не укусишь. Близок локоток, да язык короток. Запомнили? Молодцы! Тогда готовьтесь ко второму ис​пытанию. Но не пугайтесь - испытание в силе у нас будет очень веселое. Да-да. Назовем его "Веселое приседание".
Все физически крепкие люди умеют приседать. Приседа​ние считается очень полезным занятием, укрепляющим мышцы. Правда, иногда приседать бывает скучно. В этом случае упраж​нение можно немножко усложнить, сделать его более веселым. Попробуйте сделать 10 приседаний, но с обязательными усло​виями:
стоять лишь на носочках, не касаясь пола пятками; в вытянутых руках держать развернутую газету; зажать между коленями теннисный мячик; держать обеими руками за спиной одну гантель; -    установить на голове стакан с водой и придерживать
его одной рукой.
Во время приседания ничто не должно упасть, пролиться или порваться.

Звучит веселая русская народная музыка. Идет игра "Веселое приседание".

ЗАБАВА. Все справились со вторым испытанием? А третье испытание будет в меткости. Видите очерченное поле за избушкой Бабы Яги? Вот в него с этого расстояния необходимо забросить как можно больше камешков.

Дети бросают камешки.
Вдруг раздается гул (звучит в запи​си фрагмент рок-музыки).
Перед ребятами появляется Змей      Огнедышащий.   Руки   держит   за спиной - они украшены большими ярки​ми перстнями (бутафорскими).
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ.   Это кто в мой огород камешки бросает?
ЗАБАВА. Мы не знали, что это твой огород. Ребята просто в меткости соревновались.
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Слыхал, слыхал, богатырями стать хотят. А ты, Забава, в мое войско помешала им вступить. И зря. Могли бы силачами стать.
ЗАБАВА. Они и так сильные.
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Сильные? Ха-ха! Да они самого малого не смогут сделать.
ЗАБАВА. Смогут-смогут...
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ Тогда пусть быстро и четко по​вторят за мной (достает руки из-за спины и вертит перед ребя​тами пальцами, унизанными бутафорскими перстнями):
Персты пестрят перстнями.
ЗАБАВА Подумаешь, скороговоркой испугать захотел. Сейчас повторим.

Забава вместе с ребятами повторяет скороговорку несколько раз.

ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Ха! Какие способные. Мне нуж​ны такие. Может, все-таки согласитесь в моем царстве жить вме​сте с моими верными слугами?
ЗАБАВА  А кто твои слуги?
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ   Угадайте:
И Щука не проглотит. 
Драчун и забияка 

Живет в воде, 

Кости на спине,
(Ерш).

По волнам гуляет зонтик.
Если встретите - не троньте!
Вот так чудо!
Вот так диво!
Зонтик жжется как крапива.
(Медуза).

По реке плывет бревно 
-Ох и злющее оно! 
Тем, кто в речку угодил, 
Нос откусит
(Крокодил).

Он бежит по лесу. 
Колкий: Сверху и с боков иголки. 
А в клубок свернется он, 
Колется со всех сторон.
(Еж).

Хотя ее опасный яд 
Порой полезен, говорят, 
Но, чтоб к врачам не обращаться, 
Вам с нею лучше не встречаться.
(Змея).

ЗАБАВА. Да, окружение у тебя пугающее.
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Ребята, не думайте, соглашайтесь
ЗАБАВА. Да что ребята у тебя тут делать будут?
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ.   Воду в ступе толочь.
Выше головы прыгать.     
Ждать у моря погоды.
За двумя зайцами гоняться. 
Зарывать талант в землю.
ЗАБАВА. Ишь, что придумал, коварный! Нехорошо доб​рых людей дурачить. Не сбить тебе ребят с правильного пути. Ведь впереди их ждет знакомство с чудом...
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Молчи, все секреты растрезво​нишь!..
ЗАБАВА. Слушайте, ребята. Не только богатырями-людьми славится Русь. Есть в ней и другие чудо-богатыри. И хо​тя эти богатыри не носят тяжелых доспехов и не скачут на могу​чих конях, они обладают волшебной силой. Их сила питает каж​дого, кто, встретившись с ними, поверил богатырям, полюбил их и хорошо запомнил их имена. Такой человек и сам становится богатырем и волшебником - он умен, могуществен, ему многое подвластно. Он может подняться в космос и опуститься на мор​ское дно. Перед ним раскрываются тайны подземных кладовых, дремучих лесов и бескрайних степей. Он владеет всеми богатст​вами неисчерпаемой сокровищницы культуры, искусства, науки.
Обо всем этом вы сможете узнать, даже не выходя из до​ма. Сидя на жестком диване или обыкновенной табуретке. Но обязательно с книгой в руках!
Теперь, ребята, вы, наверное, догадались, что эти чудо-богатыри - буквы!
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. Ой! Ой! Ой! Тоже мне богаты​ри... Черные, кривые, от рожденья все немые.
ЗАБАВА. Не верьте, ребята, этому клеветнику. Буквы ста​нут в ряд и заговорят.
Чем чаще вы, ребята, будете встречаться с этими богаты​рями, тем богаче станет ваш язык, мысли. И тогда никто не смо​жет вас одурачить.
А на прощанье я хочу вам, ребята, подарить замечатель​ные книги о русских народных пословицах и поговорках. Читай​те, становитесь мудрее.
ЗМЕЙ ОГНЕДЫШАЩИЙ. А как же я?
ЗАБАВА. Ищи ветра в поле, а к ребятам не приставай больше.

Змей Огнедышащий улетает в свое царство.

ЗАБАВА. Я не прощаюсь с вами, ребята. До новых встреч! Будьте сильными, смелыми, здоровыми!      Не забывайте,   вы - богатыри!
